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સ્િાધ્યાય 2.2 જિાબો 
 

સ્િાધ્યાય 2.2 

1. નીચ ેદર્ાાિલે વિઘાત બહુપદીઓનાાં ર્નૂ્યો ર્ોધો અન ેતેમનાાં ર્નૂ્યો અન ેસહગણુકો િચ્ચનેો સાંબાંધ ચકાસો : 

 
જ. જો ર્ૂન્યેતર બહુપદી 𝑝(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 નાાં ર્ૂન્યો 𝛼 અને 𝛽 હોય તો તેમનાાં ર્ૂન્યો િચ્ચેનો 

સાંબાંધ નીચે મુજબ છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) 

 
 

= 𝛼 + 𝛽 =
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥 નો સહગુણક)

(𝑥2 નો સહગુણક)
 

   

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) 

 
 

= 𝛼𝛽 =
𝑐

𝑎
=

અચળ પદ નો સહગુણક

𝑥2 નો સહગુણક
 

   

 (i) 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟖 

 જ. અહીં, 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 8 છે. 

  તેથી, 𝑎 = 1 , 𝑏 = −2 તેમજ 𝑐 = −8 છે. 

  આપેલી બહુપદીના અિયિ પાડતાાં, 

  𝑥2 − 2𝑥 − 8 = 𝑥2 − 4𝑥 + 2𝑥 − 8  

   = 𝑥(𝑥 − 4) + 2(𝑥 − 4)  

   = (𝑥 − 4)(𝑥 + 2)  

  આથી, જયારે 𝑥 − 4 = 0 અથિા 𝑥 + 2 = 0 હોય, ત્યારે 𝑥2 − 2𝑥 − 8 નુાં મૂલ્ય ર્ૂન્ય થાય. 

  𝑥 − 4 = 0 અથિા 𝑥 + 2 = 0  

  ∴  𝑥 = 4 અથિા ∴  𝑥 = −2  

  ∴  𝛼 = 4 અને ∴  𝛽 = −2  

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥 નો સહગુણક)

(𝑥2 નો સહગુણક)
  

  ∴  4 − 2 = 
−2

1
=

−2

1
  

  ∴  −2 = −2  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
=

અચળ પદ નો સહગુણક

𝑥2 નો સહગુણક
  

  ∴  4 × −2 = −
8

1
  

  ∴  −8 = −8  
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 (i i) 𝟒𝒔𝟐 − 𝟒𝒔 + 𝟏 

 જ. અહીં, 𝑝(𝑠) = 4𝑠2 − 4𝑠 + 1 છે. 

  તેથી, 𝑎 = 4 , 𝑏 = −4 તેમજ 𝑐 = 1 છે. 

  આપેલી બહુપદીના અિયિ પાડતાાં, 

  4𝑠2 − 4𝑠 + 1 = 4𝑠2 − 2𝑠 − 2𝑠 + 1  

   = 2𝑠(2𝑠 − 1) − 1(2𝑠 − 1)  

   = (2𝑠 − 1)(2𝑠 − 1)  

  આથી, જયારે 2𝑠 − 1 = 0 અથિા 2𝑠 − 1 = 0 હોય, ત્યારે 4𝑠2 − 4𝑠 + 1 નુાં મૂલ્ય ર્ૂન્ય થાય. 

  2𝑠 − 1 = 0 અથિા 2𝑠 − 1 = 0  

  ∴  2𝑠 = 1 અથિા ∴  2𝑠 = 1  

  ∴  𝑠 =
1

2
 અથિા ∴  𝑠 =

1

2
   

  ∴  𝛼 =
1

2
 અને ∴  𝛽 =

1

2
   

 
 

ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥 નો સહગુણક)

(𝑥2 નો સહગુણક)
  

  ∴
1

2
+

1

2
= 

−(−4)

4
=

4

4
  

  ∴  1 = 1  

 
 

ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
=

અચળ પદ નો સહગુણક

𝑥2 નો સહગુણક
  

  ∴
1

2
×

1

2
= 

1

4
  

  ∴
1

4
= 

1

4
  

   

 (i i i) 𝟔𝒙𝟐 − 𝟑 − 𝟕𝒙 

 જ. અહીં, 𝑝(𝑥) = 6𝑥2 − 7𝑥 − 3 છે. 

  તેથી, 𝑎 = 6 , 𝑏 = −7 તેમજ 𝑐 = −3 છે. 

  આપેલી બહુપદીના અિયિ પાડતાાં, 

  6𝑥2 − 7𝑥 − 3 = 6𝑥2 − 9𝑥 + 2𝑥 − 3  

   = 3𝑥(2𝑥 − 3) + 1(2𝑥 − 3)  

   = (2𝑥 − 3)(3𝑥 + 1)  

  આથી, જયારે 2𝑥 − 3 = 0 અથિા 3𝑥 + 1 = 0 હોય, ત્યારે 6𝑥2 − 7𝑥 − 3 નુાં મૂલ્ય ર્ૂન્ય થાય. 

  2𝑥 − 3 = 0 અથિા 3𝑥 + 1 = 0  

  ∴  2𝑥 = 3 અથિા ∴  3𝑥 = −1  

  ∴  𝑥 =
3

2
 અથિા ∴  𝑥 =

−1

3
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  ∴  𝛼 =
3

2
 અને  𝛽 =

−1

3
   

 
 

ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥 નો સહગુણક)

(𝑥2 નો સહગુણક)
  

  ∴
3

2
+

−1

3
= 

−(−7)

6
=

7

6
  

  ∴
3 × 3

2 × 3
+

−1 × 2

3 × 2
= =

7

6
  

  ∴
9

6
+

−2

6
= =

7

6
  

  ∴
9 − 2

6
= =

7

6
  

  ∴
7

6
= 

7

6
  

 
 

ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
=

અચળ પદ નો સહગુણક

𝑥2 નો સહગુણક
  

  ∴
3

2
×

−1

3
= 

−3

6
  

  ∴
−1

2
= 

−1

2
  

   

 (i v) 𝟒𝒖𝟐 + 𝟖𝒖 

 જ. અહીં, 𝑝(𝑢) = 4𝑢2 + 8𝑢 છે. 

  તેથી, 𝑎 = 4 , 𝑏 = 8 તેમજ 𝑐 = 0 છે. 

  આપેલી બહુપદીના અિયિ પાડતાાં, 

  4𝑢2 + 8𝑢 = 4𝑢(𝑢 + 2)  

  આથી, જયારે 4𝑢 = 0 અથિા 𝑢 + 2 = 0 હોય, ત્યારે 4𝑢2 + 8𝑢 નુાં મૂલ્ય ર્ૂન્ય થાય. 

  4𝑢 = 0 અથિા 𝑢 + 2 = 0  

  ∴  𝑢 = 0 અથિા ∴  𝑢 = −2   

  ∴  𝛼 = 0 અને  𝛽 = −2   

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥 નો સહગુણક)

(𝑥2 નો સહગુણક)
  

  ∴ 0 − 2 = 
−8

4
= −2  

  ∴ −2 = −2  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
=

અચળ પદ નો સહગુણક

𝑥2 નો સહગુણક
  

  ∴ 0 × −2 = 
0

4
  

  ∴ 0 = 0  

     



 

Downloaded from : https://www.mathssciencecorner.com/ 
 

MATHS SCIENCE CORNER 

ધોરણ : 10 વિષય : ગવણત સત્ર : 1 
પ્રકરણ 2 : બહુપદીઓ 

સ્િાધ્યાય 2.2 જિાબો 
 

 (v) 𝒕𝟐 − 𝟏𝟓 

 જ. અહીં, 𝑝(𝑡) = 𝑡2 − 15 છે. 

  તેથી, 𝑎 = 1 , 𝑏 = 0 તેમજ 𝑐 = −15 છે. 

  આપેલી બહુપદીના અિયિ પાડતાાં, 

  𝑡2 − 15 = (𝑡)2 − (√15)
2
  

   = (𝑡 − √15)(𝑡 + √15)  

  આથી, જયારે 𝑡 − √15 = 0 અથિા 𝑡 + √15 = 0 હોય, ત્યારે 𝑡2 − 15 નુાં મૂલ્ય ર્ૂન્ય થાય. 

  𝑡 − √15 = 0 અથિા 𝑡 − √15 = 0  

  ∴  𝑡 = √15 અથિા 𝑡 = −√15   

  ∴  𝛼 = √15 અને 𝛽 = −√15   

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥 નો સહગુણક)

(𝑥2 નો સહગુણક)
  

  ∴ √15 − √15 = 
0

1
= 0  

  ∴ 0 = 0  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
=

અચળ પદ નો સહગુણક

𝑥2 નો સહગુણક
  

  ∴ √15 × −√15 = 
−15

1
  

  ∴ −15 = −15  

     

 (vi) 𝟑𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟒 

 જ. અહીં, 𝑝(𝑥) = 3𝑥2 − 𝑥 − 4 છે. 

  તેથી, 𝑎 = 3 , 𝑏 = −1 તેમજ 𝑐 = −4 છે. 

  આપેલી બહુપદીના અિયિ પાડતાાં, 

  3𝑥2 − 𝑥 − 4 = 3𝑥2 − 4𝑥 − 3𝑥 − 4  

   = 𝑥(3𝑥 − 4) − 1(3𝑥 − 4)  

   = (3𝑥 − 4)(𝑥 − 1)  

  આથી, જયારે 3𝑥 − 4 = 0 અથિા 𝑥 − 1 = 0 હોય, ત્યારે 3𝑥2 − 𝑥 − 4 નુાં મૂલ્ય ર્ૂન્ય થાય. 

  3𝑥 − 4 = 0 અથિા 𝑥 − 1 = 0  

  ∴  3𝑥 = 4 અથિા 𝑥 = 1   

  ∴  𝑥 =
4

3
 અથિા 𝑥 = 1  

  ∴  𝛼 =
4

3
 અને 𝛽 = 1   

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
=

−(𝑥 નો સહગુણક)

(𝑥2 નો સહગુણક)
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  ∴
4

3
− 1 = 

−(−1)

3
=

1

3
  

  ∴
4

3
−

1 × 3

3
= 

−(−1)

3
=

1

3
  

  ∴
4 − 3

3
= =

1

3
  

  ∴
1

3
= 

1

3
  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
=

અચળ પદ નો સહગુણક

𝑥2 નો સહગુણક
  

  ∴
4

3
× −1 = 

−4

3
  

  ∴
−4

3
= 

−4

3
  

   

2. નીચ ે દર્ાાિલે સાંખ્યાઓ અનકુ્રમ ે વિઘાત બહુપદીનાાં ર્નૂ્યોનો સરિાળો અન ે ર્નૂ્યોનો ગણુાકાર છે ત ે પરથી 

વિઘાત બહુપદી મળેિો : 

 (i) 𝟏

𝟒
  , −𝟏 

 જ. અહીં 𝛼 + 𝛽 =
1

4
 અને 𝛼𝛽 = −1 છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴
1

4
= 

−𝑏

𝑎
  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
  

  ∴ −1 = 
𝑐

𝑎
  

  ∴ −1 = 
−4

4
  

  પરરણામોને સરખાિતાાં,  

  𝑎 = 4 , 𝑏 = −1 તેમજ 𝑐 = −4 મળે. 

  તેથી, 𝑝(𝑥) = 4𝑥2 − 𝑥 − 4 બહુપદી મળ.ે 

   

 (ii) √𝟐  ,
𝟏

𝟑
 

 જ. અહીં 𝛼 + 𝛽 = √2 અને 𝛼𝛽 =
1

3
 છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴ √2 = 
−𝑏

𝑎
  

  
∴

3√2

3
= 

−𝑏

𝑎
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  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
  

  ∴
1

3
= 

𝑐

𝑎
  

  પરરણામોને સરખાિતાાં,    

  𝑎 = 3 , 𝑏 = −3√2 તેમજ 𝑐 = 1 મળે. 

  તેથી, 𝑝(𝑥) = 3𝑥2 − 3√2𝑥 + 1 બહુપદી મળે. 
     

 (iii) 𝟎  , √𝟓   

 જ. અહીં 𝛼 + 𝛽 = 0 અને 𝛼𝛽 = √5 છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴ 0 = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴
0

1
= 

−𝑏

𝑎
  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
  

  ∴ √5 = 
𝑐

𝑎
  

  
∴

√5

1
= 

𝑐

𝑎
  

  પરરણામોને સરખાિતાાં,    

  𝑎 = 1 , 𝑏 = 0 તેમજ 𝑐 = √5 મળે. 

  તેથી, 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 0𝑥 + √5 બહુપદી મળે. 

     

 (iv) 𝟏  , 𝟏   

 જ. અહીં 𝛼 + 𝛽 = 1 અને 𝛼𝛽 = 1 છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴ 1 = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴
1

1
= 

−𝑏

𝑎
  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
  

  ∴ 1 = 
𝑐

𝑎
  

  ∴
1

1
= 

𝑐

𝑎
  

  પરરણામોને સરખાિતાાં,    

  𝑎 = 1 , 𝑏 = −1 તેમજ 𝑐 = 1 મળે. 

  તેથી, 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 + 1 બહુપદી મળે. 
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 (v) −𝟏

𝟒
  ,

𝟏

𝟒
   

 જ. અહીં 𝛼 + 𝛽 =
−1

4
 અને 𝛼𝛽 =

1

4
 છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴
−1

4
= 

−𝑏

𝑎
  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
  

  ∴
1

4
= 

𝑐

𝑎
  

  પરરણામોને સરખાિતાાં,    

  𝑎 = 4 , 𝑏 = 1 તેમજ 𝑐 = 1 મળે. 

  તેથી, 𝑝(𝑥) = 4𝑥2 + 𝑥 + 1 બહુપદી મળ.ે 

     

 (vi) 𝟒  , 𝟏   

 જ. અહીં 𝛼 + 𝛽 = 4 અને 𝛼𝛽 = 1 છે. 

  ર્ૂન્યોનો સરિાળો (𝛼 + 𝛽) = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴ 4 = 
−𝑏

𝑎
  

  ∴
4

1
= 

−𝑏

𝑎
  

  ર્ૂન્યોનો ગુણાકાર (𝛼𝛽) = 
𝑐

𝑎
  

  ∴ 1 = 
𝑐

𝑎
  

  ∴
1

1
= 

𝑐

𝑎
  

  પરરણામોને સરખાિતાાં,    

  𝑎 = 1 , 𝑏 = −4 તેમજ 𝑐 = 1 મળે. 

  તેથી, 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 1 બહુપદી મળ.ે 

     

 


